

以党的十八届五中全会精神为指引 加强大学生思想政治教育工作

□ 蒙秋明

摘要:党的十八届五中全会对未来五年的发展绘制出蓝图,全会确立的一系列新思想、新举措、新要求,是今后五年我国经济社会发展的重要指导性文件,也是大学生思想政治工作的新内容。学习贯彻党的十八届五中全会精神,必须从总体上把握主题主线,紧扣时代精神,强化理想信念教育,引导大学生创新发展,提高思想政治教育的针对性和实效性,把立德树人的根本任务落到实处。

关键词:大学生;思想政治教育

作者简介:蒙秋明,贵阳学院党委书记,教授,主要研究方向为大学生思想政治教育。(贵州 贵阳 550000)

中图分类号:G641

文献标识码:A

文章编号:1007-5968(2016)01-0028-02

党的十八届五中全会精神内容丰富、内涵深刻,不仅是今后一段时期我国经济社会建设的指导方针,也是大学生思想政治教育的重要内容和指导文件。高校教育工作者要以党的十八届五中全会精神为指引,进一步加强大学生思想政治教育工作。

一、用马克思主义中国化的最新成果强化大学生理想信念教育

党的十八届五中全会通过的《建议》提出:“高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神,以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神。”^[1]全会特别提到“党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义,勇于实践、善于创新,深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,形成一系列治国理政新理念新思想新战略,为在新的历史条件下深化改革开放、加快推进社会主义现代化提供了科学理论指导和行动指南。”^[2]贯彻五中全会精神,一定要牢牢把握全会对习近平的治国理政理念、思想、战略的新定位,党的十八大以来习近平同志的系列思想是“新的历史条件下”的“科学理论指导和行动指南”。“十二五”时期我国发展取得的重大成就,这是以习近平同志为总书记的党中央毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义,勇于实践、善于创新的结果。充分认识习近平同志十八大以来提出的系列治国理政思想,是我们党在新的历史条件下深化改革开放、加快推进现代化的科学理论指导和行动指南。这是马克思主义中国化的最新成果,在大学生思想政治教育工作中我们必须坚持不懈地用马克思主义中国化的最新成果武装头脑,教育广大青年学生,把全

体青年学生紧紧地团结和凝聚起来。

习近平同志的治国理念,是对我们党历代领导人治国理政思想的继承。作为现代政治家的思想理念,习近平同志的治国理政思想,奠基于我党理论创造和自我超越,习近平在内政方面提出实现中华民族伟大复兴的中国梦,大刀阔斧地反贪腐,这些重大举措凝聚民心,赢得了人民的普遍拥护;在外交方面,中国倡议的亚投行、“一带一路”等宏大计划,显示出习近平的高瞻远瞩,也凸显了中国作为负责任大国的国际担当和贡献。^[3]是自邓小平提出人类共有的文明、江泽民提出政治文明、胡锦涛提出和谐世界,尤其十八大提出“命运共同体”后的进一步发展和深化。^[4]这与中国走向世界的步伐相吻合,导引的是国民的价值判断和价值追求,特别是对于引导和改善青年大学生的思维方式、思想方法和价值观念至关重要。青年大学生正处于价值观形成和确立的关键时期,抓好这一时期的价值观养成和培育十分重要。要通过入脑入心的思想政治教育,向大学生介绍党的最新理论成果。将十八届五中全会精神的学习与党的十八大精神、中国梦的美好愿景结合起来,教育青年学生为全面建成小康社会奋斗,青年大学生的个人理想与中国梦的共同理想结合起来,将社会主义核心价值观作为青年大学生的价值取向标准。

当前和今后一个时期,要在大学生中深入宣传阐述“习近平治国理政”重要思想的重大意义和指导地位,深入宣传阐述习近平治国理政思想的科学内涵和精神实质,使习近平治国理政思想深入人心,使每一个大学生都成为马克思主义中国化的宣传者和实践者。

二、加强大学生创新教育,促进青年学生成长成才

党的十八届五中全会指出:“破解发展难题,厚植发展优势,必须牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共

享的发展理念。”^[5]全会把“创新”列为发展的核心理念,进一步彰显了党和国家对创新的重视。这对于推动发展动力由要素驱动为主向创新驱动为主转变,实现创新能力整体跃升,培育新的增长动力和竞争优势意义重大,是在深刻掌握国内外经济大势、洞悉经济发展阶段性与规律性之上,所作出的高瞻远瞩之举。五中全会提出“不断推进理论创新、制度创新、科技创新、文化创新等各方面创新,让创新贯穿党和国家一切工作,让创新在全社会蔚然成风。”这对在思想政治教育中加强大学生创新思维和能力的培养,提出了新的要求。

当代大学生是中国特色社会主义的接班人,是建设祖国的重要人才资源。根据《国家中长期人才发展规划纲要(2010-2020年)》,到2020年,主要劳动年龄人口受过高等教育的比例达到20%,高技能人才占技能劳动者的比例达到28%。要实现人才强国的目标,必须适应经济社会发展对知识和人才的需要,全面实施素质教育,在大学生中形成良好的创新创业氛围。

因此,必须要将大学生思想政治教育与大学生的创新创业教育结合起来,培养大学生的创新意识。习近平同志强调指出:“综合国力竞争说到底创新的竞争。要深入实施创新驱动发展战略,推动科技创新、产业创新、企业创新、市场创新、产品创新、业态创新、管理创新等,加快形成以创新为主要引领和支撑的经济体系和发展模式。”“十三五”时期,我国创新优势还有很大发展空间,我国经济发展必将由过去的技术引进、模仿创新向自主创新进一步转变。在这一转变的过程中,高校和科研机构是创新的主力军。只有不断加强大学生的创新教育,才能源源不断地为社会提供更多的创新人才。要让每一位学生都清楚,只有在不断创新中,新思想才能不断涌现;只有在不断创新中,新领域才能不断拓展。对一个国家而言,只有在不断创新中,凝聚力才能不断增强。

让所有学生都成为有用之才,注重知识、能力和素质协调发展,促进他们全面提升和成长发展,这是新时期大学生思想政治教育的重大使命。要紧紧把握学生成长特点和规律,创造性地开展责任感教育和素质教育活动,增强学生的社会责任感和综合素质;要以社会实践活动为抓手,强化实践教学环节,培养学生动手能力和创新精神;着力营造“崇尚创新+宽容失败”的创新文化氛围,从而鼓励更多的人走上创新探索之路。要营造良好的文化育人氛围,积极开展学术科创活动,充分发挥校园文化的导向功能和感染力。

三、加强传统文化教育,增强大学生思想政治教育的针对性和实效性

全会明确指出:“加强思想道德建设和社会诚信建设,增强国家意识、法治意识、社会责任感,倡导科学精神,弘扬中华传统美德。”^[6]中华传统文化是中华民族生生不

息、薪火相传的精神血脉,是维护国家团结统一、鼓舞人们奋发进取的精神旗帜。贯彻五中全会精神,必须结合新的历史条件和新的历史任务,大力弘扬民族精神和时代精神。要教育学生从中华民族传统文化瑰宝中汲取丰富营养,引导大学生在勤学、修德、明辨、笃实上下功夫,踏实做人,锤炼本领,建功立业,报效祖国,真正扣好人生第一粒扣子。

对于大学生思想政治教育而言,必须要有针对性和实效性,这是思想政治工作的基本要求,因此在思想政治教育的举措上要善于创新、敢于突破。做好大学生思想政治教育,要鼓励青年学生树立远大理想,既要有勇攀学术高峰的勇气,也要脚踏实地接地气干实事,在学校刻苦学习练就一身好本领,自觉把个人的理想抱负和国家、民族的事业紧密联系起来,确立可行的人生目标,坚定不移走下去。在思想政治教育过程中要加强教育的针对性,面向不同学生群体(例如学生党员、学生干部、拔尖计划学生、国防生、少数民族学生)绝不搞一刀切、一勺烩,而是在教育载体、内容和层次上有所区分和侧重,开展差异化、多样化思想政治教育。加强大学生思想道德教育,不能为教育而教育,必须与大学生的生活结合起来,教育象牙塔里的学子不能“一心只读圣贤书,两耳不闻窗外事”,更要有有一份爱国爱民的情怀。绵延数千年的中华文明有着自身独特的价值体系,社会主义核心价值观是在尊重历史文化积淀基础上,对优秀中华传统的继承和弘扬。贯彻五中全会精神,要突出实效性,要注意“虚工实做”,善于从源头上把握和开展大学生思想政治教育,广大学工干部和辅导员要利用自身贴近学生、贴近生活、贴近实际的优势,透过外在表象找到根源的现实问题,用五中全会的精神系统性化解学生的思想困惑和心理困扰。

党的十八届五中全会是我国全面建成小康社会关键时期召开的一次重要会议,具有重大的现实意义和深远的历史意义,是我们开展对大学生思想政治教育的重要内容和指导文件。作高校党的思想政治教育工作者,我们必须切实学习领会文件精神,不断增强政治责任感和自觉性,结合大学教育的实际,将会议描绘的宏伟蓝图有机地落实到大学生思想政治教育工作中,努力开创大学生思想政治教育工作的新局面。

参考文献:

- [1][2][5][6] 新华社.中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议公报[N].人民日报,2015-10-30.
- [3] 丁子,俞懿春.新加坡人心目中的习近平:高瞻远瞩的政治家[N].人民日报,2015-10-31.
- [4] 公方彬.把精神大厦建设突出出来——习近平强调思想建设的几层内涵[J].人民论坛,2014,(38).

责任编辑 胡倩倩